

走在前列 勇挑大梁

谱写中国式现代化历下实践新篇章

夏侯凤超 济南报道

坚持发展为要
经济综合实力稳步提升

2022年,历下提出“构建‘一轴三区多园’城市发展新格局”,如今,随着全区发展空间扩容、产业结构优化、城市品质提升,“一轴引领、三区共动、多园开花”的生动局面跃然纸上,高质量发展行稳致远。

历下区完整准确全面贯彻新发展理念,坚持稳存量、育增量,经济运行呈现稳健向好、进中提质的良好态势。今年上半年,完成地区生产总值1215.9亿元,同比增长6.8%,对全市增长贡献率25.4%;实现一般公共预算收入98.7亿元,税收比重91%,主要经济指标继续保持全市、全省前列,高质量发展成色更足。

重点产业提档升级。金融和总部经济规模持续壮大,上半年完成金融业增加值356.9亿元,同比增长14.3%,总量占全市49.9%;新认定省级总部企业4家,入选山东省总部经济先进区。大力发展生物医药和新一代信息技术产业,丽山细胞医学产业园、生物制药生产基地集聚作用显现,国家中小企业数字化转型促进中心、山东科技大市场等平台建成开放,新兴产业加速崛起。招商引资方面也成果丰硕。历下区提升“招商服务年”成效,大力开展产业招商、精准招商,上半年新引进过亿元市外投资项目31个,一批行业领军企业顺利落户。

坚持项目为王
城市功能形象日新月异

作为历下区“一轴三区多园”城市发展新格局的重要组成部分之一,长岭高科片区以生物医药产业为核心、龙头企业为引领,重点聚焦细胞治疗、基因治疗和再生医学等前沿领域,产业规划建筑面积350万平方米,目前已相继落位了丽山国际细胞医学产业园、丽山国际生物制药生产基地以及长岭高科创新产业园三个项目,位于长岭高科片区与CBD片区交汇处的丽山国际樾椿颐养中心项目已正式开园运营。

长岭高科片区坚持深耕生物医药、新一代信息技术、医养大健康等重点产业领域,强化科技赋能和产业升级,推动新质生产力与区域产业深度融合,重视产业培育,推动链式集群,全力招大引强,持续为济南市新质生产力发展贡献力量。

今年以来,历下区以“项目深化年”为总牵引,加快构建“一轴三区多园”城市发展新格局。城市更新有序实施方面,济南中央商务区累计建成商业商务载体365万平方米,注册市场主体达1.1万家,入选“中国商务区综合竞争力20强”。长岭高科片区坚持产城融合,刘智远村民生活保障房一期建成交付、二期开工建设,创新产业园实现主体封顶,逐渐成为历下培育和发展新质生产力的主战场。

项目建设也在加速推进。CBD中央广场等80个重点项目加快建设,住友科技城等28个项目实现新开工。城市管理提档升级。常态化开展文明城市创建,健全“大城管”运行机制,全面提高城管精细化、标准化、智慧化水平。建成CBD迷你公园、泉城广场古榆园等7座公园,改造升级鳌角山、赶牛岭等17公里山体绿道,全市首个儿童友好公园对外开放,生态环境更加宜居。

坚持改革为先
创新发展活力充分释放

CBD高楼拔节而起,长岭山片区腾飞蝶变。时至初秋,济南历下区处处涌动着锐意进发、奋勇图强的蓬勃热潮。近年来,历下区聚焦构建“一轴三区多园”城市发展新格局,突出项目引领,创新驱动,各项工作不断取得新成绩,勇夺全市经济社会高质量发展综合绩效考核“十六连冠”,获评全省“高质量发展先进县”,用担当和实干谱写了中国式现代化历下实践新篇章。



古今交融的历下。 历下区融媒体中心供图



中央商务区刷新城市天际线。 历下区融媒体中心供图



产业新城聚势启航。 历下区融媒体中心供图

在历下区高质量发展的进程中,科技与金融扮演着“重要角色”。借力全国首个科创金融改革试验区契机,齐鲁科技金融大厦不断集聚全球有竞争力的金融行业龙头企业和创新型企业,坚持以科创金融为主导产业,以交易机构、基金、银行、保险、券商、会所、律所等服务机构集聚联动为主线,相继引入专业的金融机构与科技服务机构,构建“龙头带动、产业集聚、业态完备”的园区生态体系。

历下区瞄准重点领域和关键环节,大胆探索、发力攻坚,为全区高质量发展注入了强劲动能。科创金融改革扎实推进。依托齐鲁科技金融大厦,着力做强科创金融综合服务平台,注册企业超过300家,营收突破60亿元。协调驻区银行设立科技金融机

构,累计推出59项科创金融产品。发挥山东省科技金融增信平台作用,助力560余家企业获批贷款55亿元。

营商环境持续优化。深化“证照分离”改革,精简审批服务事项95项,全区市场主体增至15.2万户,形成大企业“顶天立地”、中小企业“铺天盖地”的发展格局。发挥自贸试验区制度优势,“不动产带封过户自行处置新模式”制度创新获评国家级复制推广案例。

重点领域改革成效显著。积极推进“一网统管”改革试点,搭建城市管理、应急指挥等五大基础应用场景,以数字化手段提升城市治理现代化水平。推广应用“米均效益”评价体系,为182栋商务楼宇提供精准服务。深化行政执法体制改革,完善街道机构设置和

管理体制,有效为基层放权、赋能、减负。

坚持以人为本
民生社会事业全面进步

“朵朵入园一个多月了,从一开始的哭闹不适应到现在每天早上高兴地打招呼再见,完全度过了适应期。我们是双职工家庭,家里没有老人帮忙带孩子,托育园解决了我家一个巨大的难题,不仅孩子能吃好玩好,也提高了我们整个家庭的幸福指数。”今年,全市首家社区托育园——甸柳新村街道第三社区柳悠芽托育园开业,为辖区0-3岁婴幼儿家庭提供以“临时托、计时托”为主的公益性托育服务和“亲子活动、育儿沙龙”等科学育儿服务,打开了附近带娃家庭的一片新天地。

秉持“以人民为中心”思想,加快“兜底民生”向“品质民生”转变,今年以来,历下区深入践行以人民为中心的发展思想,不断健全完善多层次、广覆盖、有质感的民生保障体系,荣获平安中国建设示范区、全国未成年人保护示范区、全省共同富裕先行示范区等称号。民生保障更加有力。累计建成养老服务设施120处、长者助餐点103处,区级养老中心投入使用,“亲情E联”智慧系统惠及3000余名独居老人。

公共服务更加优质。推进优质教育均衡发展,深化名校长、名班主任、名师“三名”工程,教育教学质量进一步提升,入选全省教育评价改革试验区。健全公共卫生体系,区属公立医院医联体实现全覆盖,启动历下医院改造扩建工程,基层医疗卫生服务能力不断增强。

治理效能更加彰显。实施党建引领基层治理“六化”攻坚行动,每年解决民生实事6万余件,获评全国社会治理百强区。全力守牢“一排底线”,聚焦重点领域深入开展安全生产“审计式”监督检查服务,大力推进信访问题化解,强化汛期应急处置,筑牢高质量发展安全屏障。

站在新起点,踏上新征程,历下区将进一步全面深化改革为动力,抢抓机遇,守正创新、加压奋进,坚定不移推动高质量发展,继续在“强省会”建设中走在前、挑大梁。